

“中美两国可以相互成就、共同繁荣”

阳光透过玻璃门洒满门厅,中美两国旗并排而立。面带微笑,习近平主席健步走来。

“很高兴又见面了。”“很高兴再次见到你。”看到习近平主席,特朗普总统伸出手来,两位领导人握手合影。

10月30日,韩国釜山金海国际机场蓝屋贵宾室。这是习近平主席同特朗普总统时隔6年再度见面,也是特朗普总统新任期内中美首次会晤。

举世瞩目,全球期待——近年来,无论中美还是世界,都发生了很多重要变化。百年变局加速演进,国际形势变乱交织,国际社会比以往任何时候都需要一个稳定的中美关系。

元首外交对中美关系发挥着不可替代的战略引领作用。今年以来,习近平主席同特朗普总统3次通话、多次互致信函,保持密切联系。

“中美关系在我们共同引领下,保持总体稳定。”习近平主席在晤谈开始时指出。

几天前,中美经贸团队在吉隆坡举行了新一轮磋商,就解决各自当前的主要关切达成基本共识,也为两国元首釜山会晤提供了必要条件。

贵宾室会见厅,一张白色长桌摆放在中央。习近平主席同特朗普总统相对而坐。特朗普总统说:“很荣幸同习近平主席会面。中国是伟大国家,习主席是受人尊敬的伟大领导人。”

半个多世纪前,中美领导人以跨过太平洋的握手消融坚冰。今天,中美两国元首就事关中美关系的战略性、长远性问题以及共同关心的重大问题深入沟通。习近平主席以世界级领导人的视野和胸怀,为中美关系未来发展掌舵领航。

如何看待中美之间的“异”与“同”?

把握方向——“面对风浪和挑战,我和特朗普总统作为掌舵人,应当把握好方向、驾驭好大局,让中美关系这艘大船平稳前行。”

不避分歧——“中美两国国情不同,难免有一些分歧,作为世界前两大经济体,时而也会有摩擦,这很正常。”

有共同的目标——“中国的发展振兴同特朗普总统要实现的‘让美国再次伟大’是并行不悖的,中美两国完全可以相互成就、共同繁荣。”

也有共同的责任——“特朗普总统热心推动地区热点问题解决,中方也一

直在以自己的方式就当前各种热点问题劝和促谈。当今世界还有很多难题,中国和美国可以共同展现大国担当,携手多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事。”

如何以历史昭示未来?

这是中国成功的重要密码——“70多年来,我们坚持一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,从来没有想挑战谁、取代谁,而是集中精力办好自己的事,做更好的自己,同世界各国分享发展机遇。”

这是中美经贸关系历经曲折的启示——“双方应该算大账,多看合作带来的长远利益,而不应陷入相互报复的恶性循环。双方团队可以继续本着平等、尊重、互惠的原则谈下去,不断压缩问题清单,拉长合作清单。”

中美元首釜山会晤举行后,两国经贸团队吉隆坡磋商的成果共识传遍全世界:美方将取消针对中国商品加征的10%所谓“芬太尼关税”,对中国商品加征的24%对等关税将继续暂停一年,中方将相应调整针对美方上述关税的反制措施;美方将暂停实施其9月29日公布的出口管制50%穿透性规则一

年;美方将暂停实施其对华海事、物流和造船业301调查措施一年……

习近平主席指出,双方团队要尽快细化和敲定后续工作,将共识维护好、落实好,以实实在在的成果,给中美两国和世界经济吃下一颗“定心丸”。

100多分钟的深入晤谈,两位领导人意犹未尽。“我们谈得很好,谈得很成功。”特朗普总统说。习近平主席微笑点头。特朗普总统表示,期待明年早些时候访华,邀请习近平主席访问美国。

蓝屋贵宾室台阶两侧,礼兵肃立。两位领导人并肩步出会见厅,特朗普总统送习近平主席上车。

“当看到两国领导人在釜山并肩而立的画面,我们所有人都共同期盼双方关系更光明的未来——这无疑是令人鼓舞的前景。”一直关注两国交往的美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林说。

太平洋的浪花层层叠叠拍打着绵长的海岸。中美两个世界大国完全可以相互成就、共同繁荣。两国做伙伴、做朋友,这是历史的启示,也是现实的需要。

(新华社韩国釜山10月30日电记者 郝薇薇 乔继红)

(上接第一版)

习近平强调,对话比对抗好。中美之间各渠道各层级应该保持沟通,增进了解。两国在打击非法移民和电信诈骗、反洗钱、人工智能、应对传染病等领域合作前景良好,对口部门应该加强对话交流,开展互利合作。中美在地区和国际舞台也应该良性互动。当今世界还有很多难题,中国和美国可以共同展现大国担当,携手多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事。明年,中国将担任亚太经合组织东道主,美国将主办二十国集团峰会。双方可以相互支持,争取两场峰会都取得积极成果,为促进世界经济增长、完善全球经济治理作出贡献。

两国元首同意加强双方在经贸、能源等领域合作,促进人文交流。两国元首同意保持经常性交往。特朗普期待明年早些时候访华,邀请习近平主席访问美国。

蔡奇、王毅、何立峰等参加会见。

在发展中固安全,在安全中谋发展

——论学习贯彻党的二十届四中全会精神

● 人民日报评论员

安全是发展的前提,发展是安全的保障。党的二十届四中全会把“坚持统筹发展和安全”列为“十五五”时期经济社会发展必须遵循的一条重要原则,把“国家安全屏障更加巩固”列为主要目标之一,围绕统筹发展和安全作出一系列战略部署,这对于以新安全格局保障新发展格局、确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展具有重大指导作用。

统筹发展和安全,增强忧患意识,做到居安思危,是我们党治国理政的一个重大原则。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局、办好发展和安全两件大事,团结带领全党全国各族人民化危机、闯难关、应变局、开新局,书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章。我们贯彻总体国家安全观,推进国家安全体系和能力现代化,在实现“人类历史上非凡的经济转型”的同时成为“世界公认的最安全国家之一”。

“十四五”时期,笃定粮食安全是治国理政的头等大事,我国粮食综合生产能力持续提升,年产量始终保持在1.3万亿斤以上;把能源安全作为关系经济社会发展的全局性、战略性问题,建成全球规模最大电力基础设施体系,实现了消费增长90%以上由国内自主保障;着眼维护经济金融大局稳定,完善重大风险处置统筹协调机制,标本兼治化解房地产、地方债务、中小金融机构等风险;面对堵路、遏制、打压,集中力量办好自己的事,牢牢掌握我国发展和安全主动权……实践充分表明,维护国家安全是全国各族人民根本利益所在,统筹发展和安全为中国式现代化行稳致远提供了重要保障。

当今世界变乱交织。未来5年,我国发展面临的各种不确定难预料风险因素将明显增多,统筹发展和安全任务更加艰巨。全会围绕推进国家安全体系和能力现代化,提出健全国家安全体系,加强重点领域国家能力建设,提高公共安全治理水平,完善社会治理体系;围绕高质量推进国防和军队现代化,提出加快先进战斗力建设,推进军事治理现代伟业新局面。

(载10月30日《人民日报》新华社北京10月29日电)

我国瞄准今日23时44分发射神舟二十号载人飞船

新华社酒泉10月30日电(记者李国利 黄一宸)我国瞄准10月31日23时44分发射神舟二十号载人飞船,飞行乘组由张陆、武飞、张洪章3名航天员组成。

10月30日上午,神舟二十号载人飞行任务新闻发布会将在酒泉卫星发射中心举行。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室综合计划局局长张静波在会上表示,经研究决定,瞄准10月31日23时44分发射神舟二十号载人飞船,飞行乘组由张陆、武飞、张洪章组成,张陆担任指令长,3名航天员分别为航天驾驶员、飞行工程师和载荷专家,涵盖了我国现役3种航天员类型。

“航天员张陆执行过神舟十五号载人飞行任务,武飞和张洪章均来自于我国第三批航天员,是首次执行飞行任务。”张静波介绍,其中,武飞入选前是中国航天科技集团有限公司空间技术研究院工程师,张洪章入选前是中国科学院大连化学物理研究所研究员。

目前,神舟二十号任务各项准备工作正在稳步推进,执行这次发射任务的长征二号F遥二十号运载火箭即将加注推进剂。



这是神舟二十号航天员张陆(中)、武飞(右)、张洪章。新华社发

这次任务是空间站应用与发展阶段第6次载人飞行任务,也是载人航天工程第37次飞行任务。任务主要目的是:与神舟二十号乘组完成在轨轮换,在空间站驻留约6个月,开展空间科学与应用工作,实施航天员出舱活动及货物进出舱,进行空间碎片防护装置安装、舱外载荷

和舱外设施设备安装与回收等任务,开展科普教育和公益活动,以及空间搭载试验,持续发挥空间站综合应用效益。

诗意长河中的马鞍山守望

1984年成立的太白诗社,是全国第二家成立的民间诗社。“40年过去,太白诗社的队伍一直在发展壮大,越来越多的年轻人加入,每年也会收到很多原创的诗歌作品。”太白诗社社长孙艳萍说。

同时,我市诗人杨健作品《满天星》(组诗)荣获第五届“山花文学奖”,著名诗人欧阳震创作的诗集也将于明年面世,草根诗人陶广亨扎根基层用诗歌记录乡村振兴带来的改变……群众性诗社层出不穷,新生代诗人佳作不断,越来越多的马鞍山儿女以诗歌为媒,传承文化基因。

到了秋日,整座城市也会自然而然地进入“诗歌时间”。以诗词为主题的专题展览、讲座、演出轮番上演,群众触手可及身边那变化多姿的诗词文化;吟诵大赛、诗词大赛、书法大赛等赛事不断,吸引众多市民参与其中,唤醒他们的文化自信和文化自觉。

历经三十六载春秋的淬炼,在社区诗歌角的琅琅书声中,在校园课堂的青春笔墨里,在寻常巷陌的日常对话间,诗歌早已不再是高高在上的艺术形式,而是化作市民生活的文化底色。祖国带着孙儿重温李白的诗句,父母陪着孩子参加诗歌朗诵,师生共同创作属于这个时代的诗篇……一个个平凡的诗意图

瞬间,正让这场文化盛宴焕发出蓬勃的生命力。

多元融合 打开新“诗”路

去年诗歌节期间,海南大学人文学院教授、中国李白研究会理事海宾曾表示,马鞍山连续举办诗歌节,就精准地抓住了李白带来的“流量密码”。作为我市亮丽的文化名片和对外的宣传窗口,诗歌节经常与交流洽谈、文旅推介结伴而行。

1989年的马鞍山中国国际吟诗节,吸引大量来自日本、韩国等国家的国际友人来马;2025年的马鞍山李白诗歌节,韩国昌原市代表、香港诗词学会成员等纷纷到访,李白文化的传播力影响力、马鞍山城市的知名度美誉度在交流中不断提升。

2024年诗歌节期间,李白文化城市联盟正式成立,共同推动李白文化创造性转化、创新性发展;今年诗歌节,联盟成员城市的文旅部门及旅行商汇聚一堂,联合开发跨区域李白诗歌线路产品,推出“读李白·游神州”“皖南山水诗仙路”“诗心归处·马鞍山”精品旅游线路,深化客源互送、市场共拓等机制。

此外,开展长江文化带(安徽)非物质文化遗产展示,设立“跟着李白来野”青春市集……本届诗歌节还将诗歌与旅游、非遗、书法、绘画、教育等相融合,开拓更多有吸引力的“诗歌之旅”。

党的二十届四中全会提出,激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化。近年来,我市坚持将李白文化、诗歌文化深度嵌入文旅场景,不断优化文旅市场供给,加快培育壮大文旅领域新生产力,始终让诗意与时代同行。

今年国庆期间,“跟着诗仙游诗城”精品旅游线路火上央视,串联起采石矶、太白楼、李白墓园等核心景点,让游客在欣赏山水时,深度感受“李白文化+”的独特魅力;采石矶景区依托长江文化、李白文化等文化内核,创新“体验+”理念赋能文旅融合产品,开展“我敬李白一杯酒”等参与性文旅活动……

党的二十届四中全会提出,激发全民族文化创新创造活力,繁荣发展社会主义文化。近年来,我市坚持将李白文化、诗歌文化深度嵌入文旅场景,不断优化文旅市场供给,加快培育壮大文旅领域新生产力,始终让诗意与时代同行。

今年国庆期间,“跟着诗仙游诗城”精品旅游线路火上央视,串联起采石矶、太白楼、李白墓园等核心景点,让游客在欣赏山水时,深度感受“李白文化+”的独特魅力;采石矶景区依托长江文化、李白文化等文化内核,创新“体验+”理念赋能文旅融合产品,开展“我敬李白一杯酒”等参与性文旅活动……

长江之畔,采石矶头,千古诗魂仍在低吟浅唱。马鞍山李白诗歌节的举行,不仅是一场年度的文化盛宴,更是一次对城市精神脉络的深情回望与对未来发展热切展望。让我们再一次以诗仙之名,以诗歌会友,踏上新的征程。

固本强基保安澜 水清岸绿润民生

(上接第一版)位居全省第一方阵;全市获得地表水断面补偿金1213万元,成为全省唯一一个“零赔付”地级市。

行业监管效能持续提升。河湖长制工作深入推进。成立全国首家民间河长联合会,启动“幸福长江”方案编制前期工作,建成省、市级幸福河湖各18条、“长江驿站”29个,2023年河湖长制获省政府激励,2024年市水利局获“全省推行河湖长制先进集体”称号。推广供水工程标准化管理,全市

处水利工程通过标准化管理省级评价。水利工程建设项目质量持续提升。对全市39条水普以外河湖管理范围划界、5个省级河湖岸线保护与利用规划、17个湖泊保护规划、3个长江重要支流岸线保护利用规划编制工作。采砂管理成效显著。健全“人防+技防+联防”机制,实现“规模偷采采绝迹、零星偷采露头打”管理目标,有关经验做法被水利部列为典型案例,并在中国水利报刊登。水利工程管理更加规范。25

座规模以上农村水厂通过省级标准化管理评价。河湖管理更加规范。完成全市39条水普以外河湖管理范围划界、5个省级河湖岸线保护与利用规划、17个湖泊保护规划、3个长江重要支流岸线保护利用规划编制工作。采砂管理成效显著。健全“人防+技防+联防”机制,实现“规模偷采采绝迹、零星偷采露头打”管理目标,有关经验做法被水利部列为典型案例,并在中国水利报刊登。水利工程管理更加规范。25

统筹做好“五篇水文章” 推动水利高质量发展

(上接第一版)系统推进扁担河、石跋河、姥下河等中小河流治理。加快推进姑溪河当涂闸、含山县相城-东圩、和县小皂角圩2个蓄滞洪区和金河口泵站、龙王站、大荣圩站等3座易涝区泵站工程建设。

做好“水环境改善”文章。强化饮用水水源地保护。动态更新县级以上集中式饮用水水源地名录,全面完成名录内水源地规范化建设和安全评估。持续改善河湖生态环境。滚动编制长江干流马鞍山段、滁河、水阳江、得胜河、牛屯河、慈湖河、裕溪河、采石河、雨山湖(河)9条河湖“一河(湖)一策”实施方案。聚力建设幸福河湖。计划建成慈湖河、博望河、滁河等23条(个)省级幸福河湖,双桥河、梅山河、扁担河等37条(个)市级幸福河湖。

做好“水文化弘扬”文章。加快推进长江国家文化公园(马鞍山段)建设保护工作,构建层次丰富的沿江水文化景观。编制大公圩水文化遗产保护利用规划,争取大公圩2030年前成功申报世界灌溉工程遗产。围绕凌家滩遗址、大公圩等重要水文化遗产,设计水与文明起源、水资源利用等主题研学路线,打造水润诗城水文化品牌。